

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

UN DOCUMENTO NOTABLE

## El mensaje de Gabriel Alomar

Gabriel Alomar, el insigne escritor y político, envió al mitin de las izquierdas, el siguiente magnífico mensaje:

Ciudadanos:

Nuestro acto de hoy es un alzamiento; un alzamiento de la nación contra el Estado. Cuando los representantes de Francia, en 1789, se reunieron en el Juego de Pelota, por primera vez el sentido de solidaridad nacional se levantaba contra la institución que había dicho de sí misma: «Yo soy el Estado». También ahora nosotros queremos reivindicar totalmente la representación del alma española para elevar una doble protesta: contra las timideces de unos Poderes incapaces de sentir en sí mismos la constancia nacional, y contra unas turbas herederas de aquellas que renunciaron para siempre a su propia racionalidad colectiva y gritando: «Muera la nación!»

Nosotros venimos no ya solamente a pedir la intervención de España en el gran debate, sino a recabar nuestra intervención de ciudadanos en la guerra entre los Poderes oficiales y la nación. Hemos recogido del suelo la adarga antigua y embrizado la lanza del héroe nacional, el de las altas y espirituales intervenciones.

La grandeza de los pueblos se mide por su facultad de sentir el patriotismo de los demás. Los pueblos ascienden hacia la conciencia, como las especies. Un hombre y un pueblo serán tanto mayores cuanto más se extiende la vibración de su espíritu a participar en el dolor de los patrias hijas, y cuanto más anticipadamente sientan ya el dolor de los demás.

En la vieja terminología guerrera se dice: bandismo de sangre. Jamás esa expresión ha sido tan exacta, en su alto sentido, como ahora. Un soplo de divina generosidad sacude las almas. El «viento de Dios», aquel vendaval del Génesis, de donde la interpretación mística hizo surgir el Espíritu Santo se mueve hoy entre las dos sangres, como se movió entonces entre las dos aguas. Y hay, en el fondo de los tiempos, mas allá de las trincheras y de las ruinas, una humanidad nueva que dobla la cabeza para recibir el rojo crisma. En nuestro tiempo, cuando el signo de la tragedia en que será cautada y coronada la libertad.

Nosotros venimos a decir a Europa, al mundo, que queremos conular en ese vino. Queremos decir que no ha muerto en nuestro jardín el Arbol de la ciencia del bien y del mal, y que conservamos la facultad de ser, regimiento, árbitros entre la dignidad y la tiranía. Queremos proclamar nuestra gratitud por los pueblos que defendían, no ya su libertad, sino la nuestra: y que es preciso aportarles, sin límites mezquinos, nuestra ayuda.

La neutralidad con todo su egoísmo materialista, es también una forma de actividad, por que es la aceptación de los actos contra los cuales no se protesta. Así como la llamada «masa neutra» o pasiva, en los comicios, vota, por

abstención, con las mayorías, los pueblos neutrales, ante una guerra de agresión, votan con los agresores. Las naciones que callaron ante la violación de Bélgica y han seguido callando después, están manchadas con el sangre de Lovaina y Lieja. En derecho internacional, la intervención para imponer la libertad o para defender al débil, es una facultad reconocida. En la jurisprudencia, la futura constituirá, no ya un derecho, sino un deber.

Antiguamente, sólo las guerras de religión, feroces y antropófagas, representaban un germen de sentido universal, más allá de las ruinas guerras nacidas del pleito-familiar entre monarcas. La guerra de hoy, eco formidable del grito de Valmy y Jommapes, en la primera gran lucha entre el interés absorbente de un pueblo y el ideal universalista y armónico del principio humano. Es una guerra entre la bestia y el ángel que alienta en nosotros; y por una paradoja horrosísima, los aliados luchan también por la propia libertad de sus agresores.

Pero faltaba a los espíritus sencillos una prueba de que también esos agresores pugnan por la tiranía de todos los demás pueblos, aun los que oficialmente no tienen a deshonrar llamarse neutrales. No bastaba, para esas almas simples, ver agruparse en adoración ante la bárbara trunclencia a todas las fuerzas que en nuestro país sostienen y excitaban la tiranía. Y ahí tenía a Alemania agrediendo también a nuestros navíos, matando a nuestros marinos, usurpando nuestro dominio jurisdiccional. Los aliados, os decía, batallan también por la libertad de sus enemigos. ¡Los germánicos pelean también por la tiranía sobre sus «suegros!»

Antaño existía una España germánica, que también nos legó una pesada culpa que recitar, en cuanto al territorio de la sagrada Bélgica. La España del siglo XIX adquirió, dolorosamente, otra gran culpa histórica, obstinándose en tiranizar a América, su hija, y en perpetuar un dominio materialista, costado de mas rico y grandioso de los dominios espirituales. Hoy hemos visto a Inglaterra cantar, ante el sepulcro de Washington, la gloria de España al secuestrar a América contra la propia Gran Bretaña. Sepámos tener también la grandeza de unirnos en una lucha de libertad con los que ayer fueron nuestros adversarios en la lucha de nuestra tiranía.

Venimos de Cataluña, cuyo espíritu, por una diversa interpretación de la convivencia política, se ha apartado a veces de vosotros. Pues bien; mirad cómo la libertad es el mayor de los aglutinantes; porque, con sólo el nobilísimo impulso que nos hace tender hoy los corazones, rebosantes como cálices, a la liberación de los pueblos dolientes, en nuestra asamblea ha tomado cuerpo, con un solo sentimiento y una sola voluntad; esa personificación que sólo pueden percibir los españoles capaces de ser libres. ¡España!

GABRIEL ALOMAR.

## GRAVES MANIFESTACIONES

En la última sesión celebrada por nuestro Concejo municipal, dos señores concejales hicieron manifestaciones de tal gravedad que han sido la comidilla del día en todos los sitios de reunión.

El señor Delgado Lorenzo, al reclamar un expediente que está tramitándose desde el mes de Febrero, sin que hasta hoy haya llegado a la Corporación, preguntó si para el pronto despacho del mismo, era necesario pagar algo en determinada dependencia del Municipio, como ha venido sucediendo con lamentable frecuencia en el despacho de otros asuntos.

Esta afirmación del edil republicano entraña una gravedad extraordinaria.

Hace mucho tiempo que, lo que el señor Delgado Lorenzo dijo en plena sesión, de que lo que viene ocurriendo en las oficinas municipales es un verdadero escándalo por los chantajes, chanchullos e inmoralidades, en ellas cometidos, llegando al extremo de cobrar dinero por libertar a los detenidos, lo hemos oído repetir a diversos concejales, y están del dominio público que nuestro asombro no tiene límites al ver que hechos denunciados un día y otro día, no han recibido aún la merecida sanción.

Las culpas de unos empleados las están pagando todos y eso no está bien.

Hay que ser justos, y que cada palo aguante su vela.

Nosotros, como el Sr. Delgado Lorenzo, deseamos que se aclaren esas denuncias y se dé fin a un estado de cosas tan anómalo que es un bochorno para la misma corporación.

En la misma sesión del miércoles, el concejal Sr. Arozena, presentó una proposición que

fué comentadísima por el público.

El Sr. Arozena, en su proposición pedía la derogación de todos los acuerdos tomados por la Corporación sobre la proyectada Casa de Correos y Telégrafos.

Las causas de esa delicadísima determinación, las explicó el Sr. Arozena, en frases de verdadera indignación y rebosantes de sinceridad.

El citado concejal recojiendo del arroyo unas miserables calumnias lanzadas contra su honorabilidad, las llevó al seno del Ayuntamiento para arrojarlas al rostro de alguien que había cometido la indignidad de afirmar que el asunto de la Casa de Correos y Telégrafos se había convertido en un negocio suyo y de su compañero el señor García Cruz.

El asunto de la Casa de Correos y Telégrafos, se hallaba envuelto en el misterio. Y el misterio se ha ido aclarando...

Los que no son capaces de hacer nada grande por el pueblo ni siquiera de ayudar a hacer, se limitan a obstaculizar y lo que es peor a calumniar a los que hacen algo.

Y así nos va saliendo todo. Si el público quería conocer el estado en que se hallaba el asunto de la Casa de Correos y Telégrafos, ya lo sabe.

No podía estar mejor.

## El suceso de Algeciras

España é Inglaterra

En la prensa madrileña llegada ayer, encontramos la siguiente noticia relacionada con el suceso de Algeciras; suceso que no ha tenido la importancia que algunos con malévola intención, han querido atribuirle.

Dice así la indicada noticia: «Algeciras.—A las once de la mañana llegó en un vaporcito inglés el gobernador de Gibraltar, general Miles, acompañado

de su Estado Mayor. La visita tenía por objeto devolver la que oficialmente hizo el general Villalba.

Fueron recibidos por las Comisiones y el pueblo que les aclamó, dándose vivas a España y a Inglaterra. El acto resultó emocionante por las falsas interpretaciones que se habían dado por ciertos elementos al lamentable suceso reciente.

Los algecireños han ratificado el afecto fraternal de sus relaciones con los convencios.

En el límite de las aguas jurisdiccionales en el fondo del mar cubierto por 15 ó 20 brazas de agua, se halla el submarino alemán que hundieron el sábado pasado las baterías de Gibraltar. El sumergible se ve perfectamente a través de la transparencia de las aguas. Está partido en dos mitades, efecto del proyectil. Se realizan trabajos de extracción.»

Una conferencia interesante

La agricultura canaria en

relación con la crisis actual

(Conclusión)

En el Universo no existe el reposo; es de él átomo a la nebulosa, todo cambia, todo se transforma todo se mueve; el movimiento es vida. Esta ley del mundo físico se verifica también en el intelectual y en el moral y así vemos como, cambiando, desfilan ante nuestra vista como en un cinematógrafo, teorías científicas, usos, costumbres, sistemas políticos y filosóficos, civilizaciones y, que mucho, si hasta los mismos dioses dejan el alto lugar en que estaban, para que lo origen concepciones de la divinidad, mas elevadas, mas conformes con la inteligencia y con la razón humana.

Este proceso de cambio y transformación es siempre sensible, pero en las épocas de transición, y hoy atravesamos la mas grande que la historia señala, es vertiginoso.

Al fragor de la horrible lucha que ensangrienta al mundo se revisan todos los valores humanos. Cosas tenidas por utópicas e imposibles hace apenas dos años, son hoy la hebra.

La emancipación de la mujer es una realidad; millones de ellas llenan ya los campos, los talleres, las fábricas y las oficinas de Inglaterra, Francia, Italia y Alemania; aquellas aspiraciones de las sufragistas, cuyos precedimientos de lucha nos movían a risa, serán en breve una realidad en Inglaterra y Francia, cuyas mujeres han conquistado sus derechos políticos con un derroche de energía, de abnegación, de sacrificios de dolores y de heroísmos. El socialismo, del que los críticos de salón declaman al principio de la guerra, que estaba en quiebra porque no había podido impedir, influye hoy de poderosa manera en los Estados Unidos y en Italia y ha sido el alma de ese admirable esfuerzo inglés y de la heroica resistencia francesa, que asombran; ha derribado en Rusia en unas cuantas horas un régimen secular que se tenía por inconvertible y hasta en los mismos imperios centrales, verdaderas oligarquías refractarias a todo cambio político, los gobiernos, al sentir cerca el huracán por ellos desencadenado, procuran atraerse al socialismo con concesiones políticas y participaciones en el poder.

Hay, todo se conmueve y todo cae; el ruido de los cañones es el estrepito de un mundo que muere para dar paso a una nueva humanidad que nace, y, para que el hecho sea mas real, como en todos los alumbramientos, hay dolores y hay sangre en proporción a la grandeza del ser nuevo.

La hora es crítica; pasó ya el tiempo de las contemplaciones, y ha llegado la de moverse y transformarse y todo pueblo que en el momento presente no sepa ponerse en condiciones para la nueva vida, será arrojado, y seguirá a la zaga de los otros por largos años, por siglos quizás. Asociense nuestros agricultores, estudien lo que les conviene, mañana será tarde.

Amado Zurita.

NOTAS. Primera. Aunque algunas de las ideas expuestas, están contenidas en el proyecto de colonización del sur, de mi particular amigo D. Francisco Trujillo, no son copia del mismo. No obstante eso, corresponde al citado amigo integrar la gloria de haber sido el primero en haberlas dado al público, y la mayor aun, de haber impreso a su estudio un carácter tan práctico, que el Gobierno ha consignado ya una cantidad para su realización. Es de justicia consignarlo así y con gusto cumplo ese precepto.

Segunda. Con posterioridad a la conferencia, he leído un artículo de D. Alfredo Williams, en el que aboga por que la crisis se trate en el terreno práctico y no en conferencias ni artículos de periódico y tendría razón si estuvieramos en Inglaterra ó en los Estados Unidos, pueblos que saben apreciar el valor del tiempo.

Nuestra inercia es tanta, que viviendo el peligro tan cercano nos movemos y es necesario sacudir la opinión, hacer atmósfera y aun después de eso, temo mucho que unos por otros, que de la casa sin barrer ó lo que es lo mismo, termine la guerra sin que el vital asunto de la crisis haya salido aun del terreno de las lamentaciones, sin entrar en el de los hechos.

En pocas ocasiones como en la presente estaba indicada la celebración de

una Asamblea en la que cada pueblo o cada grupo, estuviera representado por una ó mas personas con facultades para adoptar acuerdos de orden práctico.

El tiempo nos dirá si nos equivocamos como quisieramos.

Tercera. Posteriormente a mi conferencia he leído, que la nacionalización de las industrias llevada a cabo en Inglaterra y Francia con motivo de la guerra y para el servicio de la misma, se trata de prolongarla después, para no perder la ventaja adquirida, y poder sostener la lucha económica en mejores condiciones.

Como el éxito es seguro, el número de industrias que se nacionalicen, ó se agrupen por lo menos formando una entidad económica de mayores medios, de mas resistencia y de producción mas barata, será mayor. El individualismo tiende a desaparecer del terreno económico y forzoso será que aprovechemos la lección y nos apresuremos a imitar a esas naciones, y en ello no hay desdoro ni falta de patriotismo, agrupando los organismos productores similares, para robustecer la producción en general; no hacerlo así, sería suicidarnos.

Se impone un Sindicato agrícola que abarque toda la Provincia y si hay rebajos y resistencias, seguir adelante los que vean claro prescindiendo de los demás.

Lo que pueda hacerse hoy no debe dejarse para mañana.

A. Z.

## De Sociedad

Ha sido operada de apendicitis en la Casa de Salud del Doctor Rodríguez López, la señora doña María Vera, de esta capital.

El sábado por la noche se efectuó en Las Palmas el matrimonio de nuestro amigo y compañero en la Prensa D. Rafael Mesa con la hermosa Srta. Ana Suárez Quesada.

La ceremonia tuvo efecto en el domicilio de la novia, concurrendo a ella solo los íntimos de las familias de los contrayentes.

Bendijo la unión el Sr. Cura Párraco de S. Francisco.

Los desposados marcharon al Monte Lentsiscal donde pasarán unos días antes de embarcar para París.

Les deseamos una eterna luna de miel.

—Anoche se embarcó para la Península, a bordo de trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia», nuestro estimado amigo D. Octavio Hernández.

—En la casa de salud del Asilo de San José en Las Palmas, donde fué conducida para sufrir una operación quirúrgica falleció la joven señorita Carmen Martín Cabrera.

Esta jóven apendicitis por todos cuantos los conocían ha dejado un gran vacío en el barrio del Puerto.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Esta noche contraerá matrimonio en el domicilio de la novia, el apreciable joven, oficial de correos D. José Cascajo Domínguez con la simpática señorita María Julia García López.

Les deseamos muchas felicidades.

## :::Victoria:::

Grandes regalos de esta acreditada

fábrica de cigarrillos y cigarrillos. Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte centimos que dan derecho con término, de número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecer su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 54 Depósito Cruz Verde 21

## De Fomento

Por R. O. del Ministerio de Fomento se han concedido cuatro años de prórroga a la Sociedad anónima de Construcciones para terminar obras de encauzamiento en el barranco de la Villa, en San Sebastián de la Gomera.

—La Dirección General de Obras Públicas ha señalado las condiciones en que puede otorgarse la autorización solicitada por el Marqués de Celada para alumbramiento de aguas en el cauce público del barranco del Palmeral.

—El Cabildo Insular de La Palma, ha solicitado autorización para establecer en el muelle

## La enseñanza en esta Capital

Hemos leído, con sumo gusto, el artículo publicado en estas columnas, respecto a la enseñanza en esta capital y en su mayoría estamos conformes con las apreciaciones que se hacen en él, aunque en otras diferimos en algo, debido, seguramente, a que el articulista ignora muchas de las cosas que ocurren en el importante y descuidado ramo de la enseñanza.

Ciertamente que no hay ramo de la administración pública que tenga tantos jefes, ni tantos organismos inútiles, por cuya razón es uno de los más desorganizados.

Muchos son los males de que adolece la enseñanza en nuestra nación; pero podemos reducirlos a dos: 1.º La mezcla de la política con la enseñanza, no la política levantada y justa que debe mirar por todos los servicios de la pública administración con entera y recta imparcialidad, sino la política baja, que sin mirar los altos fines sociales de la enseñanza y los innumerables perjuicios que ocasiona al pueblo, barrena la ley y hace con ella un funesto contubernio para los fines de la cultura del pueblo. 2.º La indiferencia y apatía, no solamente de los partidos políticos militantes, sino del pueblo, nacida ésta de su incultura.

Esto en cuanto atañe a la enseñanza en general.

Ahora vamos a tratar única y exclusivamente de la enseñanza en nuestra ciudad. Problema escabroso, que para tratar de él con toda sinceridad había que descorrer muchos velos, quitar muchos antifaces y descubrir las miserias que en el fondo social hay.

Santa Cruz de Tenerife, capital de la provincia con más de 60.000 habitantes con una población escolar de más de 3.000 niños solo cuenta con tres escuelas nacionales de ambos sexos, de modo, que cada escuela le corresponden 230 niños. Este es uno de los puntos fundamentales de nuestro atraso, la falta de escuelas.

Examinemos ahora esas trece escuelas, en que condiciones funcionan, si están debidamente atendidas por los organismos a quienes se confía su administración y vigilancia.

¿Dónde están instaladas esas escuelas? En su mayoría en casas que no reúnen ni las mejores condiciones higiénicas ni pedagógicas, locales estrechos, faltos de aire y de luz, allí están hacinados seis horas diarias un número considerable de niños, donde tiene que ser indefectiblemente la enseñanza defectuosa; porque el maestro no puede multiplicarse, aún siendo un eminente pedagogo ha de tropezar con esa valla inseparable del excesivo número, aparte de otros muchísimos obstáculos que se le opondrán, sea cualquiera el sistema y método de enseñanza que adopte.

Y si penetramos en nuestras escuelas, no solo notaremos las múltiples deficiencias de los locales, sino lo que es más triste y vergonzoso, que carecen en absoluto del material científico y pedagógico más indispensable, hasta el extremo que hay algunas donde los niños no tienen donde sentarse y llevan unas bandujitas; donde no hay un mapa, ni nada que pueda contribuir a su instrucción objetiva; allí todo lo tiene que hacer la viva voz del maestro. Las escuelas nacionales de esta ciudad son un baldón de ignominia para su Municipio. No obstante se han consignado en el presupuesto municipal, ya muchos años, cantidades para material de enseñanza y no sabemos se haya invertido.

¿Quién es el responsable de tan punible abandono? ¿Dónde está esa Junta de enseñanza que debe velar por las escuelas? ¿Dónde ese Municipio que tan poco se cuida de la instrucción y educación del pueblo? ¿Dónde ese pueblo que no ha pedido cuentas a sus administradores del abandono en que ha tenido y tiene la enseñanza?

En las sesiones que celebra el Municipio se tocan todos los ramos de la Administración para discutirlos y llevar mejoras que redunden en beneficio de la ciudad. Ninguno de los partidos monárquicos que integran el Consejo, le hemos oído proponer nada que beneficie la instrucción del pueblo cábele la honra a la minoría republicana de levantar alguna que otra vez su voz en pro de la cultura de nuestra ciudad. Hace pocos días

que un miembro de esa minoría reclamaba la apertura de una escuela que permanece cerrada ya mucho tiempo; pero eso no preocupa a los padres del pueblo, así como no preocupa a las autoridades la vagancia infantil, apesar de haber una ley de enseñanza obligatoria, así como tampoco, que las escuelas estén todas apañadas en el centro de la ciudad y los barrios populares careciendo de ellas, ni que tengan material docente, ni que el maestro se ocupe de la escuela, etc., etc.

¿Cúlpese al maestro de nuestro estado de incultura, siendo el paria de nuestra sociedad, el más esclavo de su deber; pero se ve solo, abandonado en la cruenta y titánica lucha contra la ignorancia, pues ni esos organismos creados por prescripción de la ley contribuyen al progreso de la escuela, porque llevamos a esas corporaciones docentes a hombres que solo buscan la política no para engrandecer a su pueblo, sino para satisfacer sus concupiscencias.

Las autoridades y aquellos a quienes se ha confiado la administración pública son los responsables de la incultura del pueblo por su abandono y apatía. No se culpe al maestro perseguido y censurado acremente por todos, éste es la víctima.

El solo, no puede hacer obra positiva de provecho. No puede hacer el milagro de crear entusiasmos en un ambiente de tedio, no puede hablar a los niños de la alegría de vivir cuando allí hacinados en montón, no hay nada que cante a la vida, por el contrario se les envenena lentamente.

Es un contraste altamente triste el que ofrece una escuela desvencijada, escalfada con las nuevas ideas de libertad y progreso que de su mente y de su corazón quiere trasladar a aquellos mensajeros de una nueva generación que él quiere hacer diferentes de la que le envía los niños a la escuela. Al salir el maestro de aquí recienno sacraido un frío glacial de indiferencia huela todo su entusiasmo, mata todos sus optimismos, al ver que aquellos que debían volver la cara a la escuela, le vuelven las espaldas y la miran, no sólo con indiferencia, sino con desprecio; que no ve jamás pisar la escuela a ninguna autoridad, si acaso alguna vez al Inspector, no para alentarle en su penosa labor, sino para recriminarle injustamente.

La obra de la escuela es negativa por el abandono de las autoridades de la enseñanza; allí no se aprende a amar, se aprende a odiar, si se explicase a los niños quienes eran responsables de nuestro atraso e incultura.

En tanto que la escuela en nuestro pueblo no cambie radicalmente de organismos que la atiendan, que no se disponga en ella de lo necesario para instruir y educar y haya entusiasmo y verdadero civismo en las autoridades que velan por el engrandecimiento de la escuela, esta devolverá a la sociedad generaciones de alma infecunda para todo lo que signifique virtud, prosperidad y progreso.

Es, pues, catunmioso inculpar al maestro de la incultura de nuestro pueblo, cuando los organismos encargados de la enseñanza la tienen en el mas censurable abandono.

RAMIRO.

## Hace 30 años

1887—16 de Junio

El día 14 del mes último se encontró un tubo de vidrio conteniendo un pliego impreso en nueve idiomas, número 252, que expresa haber sido arrojado al mar en presencia de S. A. el Príncipe heredero de Mónaco, a bordo de su yacht «Hirondelle», con objeto de hacer un estudio de las corrientes marinas. — Obtuvo este pliego del Sr. Alcalde de Haria, D. Ginés María Perdomo.

El 31 del mismo mes se encontró otro de estos documentos, número 271 en el mismo sitio, Lat. 29° 10' 10"—Long. 7° 13' merid. S. Fernando o punto denominado playa de Orzola.

## Sociedad de Telefonos de SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos sociales se cita a los Señores Accionistas para celebrar Junta general ordinaria, la cual tendrá efecto el lunes proximo 18 del actual a las 4 de la tarde en el local social, calle de San J. número 6 con objeto de proceder a la designación de personas que desempeñen los cargos de Vocales 1.º y 2.º y Tesorero, cuya renovación reglamentaria deberá tener lugar en fin del presente mes.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Junio de 1917.

El Secretario Contador, F. G. Renshaw.

# REFINERÍA DE AZÚCAR

Destilería de aguardientes y alcoholes

## VIZCAYA

Agentes para la exportación QUESADA, ALONSO y Comp.  
HABANA  
Representante general Miguel Viera. — Las Palmas.

### Influencia del estómago

Damos hoy otro ejemplo de la influencia que el estómago ejerce en el estado general de la salud y del poder que, por razón de su bienhechora influencia sobre dicho órgano, las Píldoras Pink tienen de restablecer el equilibrio físico, un instante comprometido.



D. MARÍA HERNÁNDEZ

«Los insomnios que estaba padeciendo nos escribe D.ª María Hernández, habitante en Madrid, calle de San Vicente, n.º 18, piso tercero derecha: «me parece que se debían a mi mal estado de estómago, pues desde que empecé a tomar las Píldoras Pink fué recuperando mi estómago, su normalidad llegando a quitármelo totalmente los insomnios, hasta que me empezó a sentir que debía estar resultado a un tratamiento de las Píldoras Pink.»

El desajuste del estómago casi siempre tiene por origen un empobrecimiento de la sangre, que a su vez resulta de fatigas, extenuación imprudentes, excesos de todas clases y también de las intemperies. Tan pronto como se aterra la riqueza y pureza de la sangre empiezan a dar señales de cansancio los diferentes órganos, comenzando por los más delicados y principalmente el estómago; este desajuste es el que da lugar a las alteraciones, malestar e indisposiciones cuyas causas no parecen explicables.

Las Píldoras Pink, que reconstituyen la sangre empobrecida y estimulan energicamente las funciones orgánicas en especial las funciones digestivas, disipan con toda naturalidad las alteraciones, malestar e indisposiciones, restableciendo el equilibrio físico.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Globalógeno

NOMBRE REGISTRADO.  
Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido acético, hemoglobina, arribonal y acuheta virilides de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

### Efemérides canarias

18 Junio 1798.—Nació en la Villa de la Protava el General D. Manuel Montero de Bejarano.

Después de completar sus estudios en la Universidad de la Habana, ingresó de alférez en la escuela de Ingenieros militares, establecida en Alcalá de Henares.

En la primera guerra carlista, sirvió en el ejército de la Reyna, huyendo de diferentes acciones que hicieron digno por su valeroso comportamiento de importantes ascensos en su carrera.

Siendo Brigadier dirigió la escuela de Estado Mayor, creada bajo su iniciativa y mereció por sus grandes conocimientos y particulares servicios en este cargo la gran Cruz de Isabel la Católica.

Ascendió a Mariscal de Campo en 20 de Diciembre 1851 y obtuvo después la Gran Cruz de San Hermenegildo.

Fue Diputado a Cortes por esta Provincia en 1858 y nombrado en unión del Excmo. Sr. D. Antonio Lopez de Cordova, Comisario Plenipotenciario para poner término a las negociaciones sobre arreglo de límites entre España y Francia, mereciendo por estos servicios nuevos honores de los Gobiernos de ambas naciones.

16 Junio 1841.—Fallece en su casa del Lagana, el ilustre militar D. Luis Florencio Roman y Jovel.

Siendo Capitán del Regimiento de Gálmar, se encontró y llenó de gloria en la defensa de la Plaza de Santa Cruz de Tenerife, contra la Escuadra del Almirante Sir Horacio Nelson, haciendo frente con su subalterno y once soldados a más de cien ingleses que desembarcaban por el muelle, les hizo quemar y cuatro prisioneros con armas, muchos heridos y algunos muertos.

Por Real despacho de 10 de Diciembre de 1810 fué ascendido a Coronel de su Regimiento y condecorado con la Gran Cruz y placa de San Hermenegildo.

Ejerció también el cargo de Regidor Perpetuo de Tenerife.

### Notas del Puerto

Ayer tarde llegó el vapor «Reina Victoria Eugenia», que trajo de Buenos Aires los pasajeros siguientes:

Don José Delgado Moy, don Elias Navarro Herrera, doña Genevieve Delgado Martin, don Celedonio Diaz Hernández, don Fortunato Hernández Diaz, y don Eugenio Diaz Hernández.

En tránsito lleva 1.588. Además, dejó 300 bolsas de maíz para Santa Cruz de la Palma.

Para Barcelona lleva 37.818 bultos de cueros vacunos secos, cristal, porcelana, plata, fantasía, pieles de zorro, cueros de caballos, nonatos, tripas, trigo, cuadros, libros, vinos, pieles y tejidos. Esta carga es de Buenos Aires.

De Montevideo para Barcelona lleva 13.120 bultos de cueros nonatos, calados, carne tasajo, cueros de becerritos, plumas de mandú, carne líquida, cueros vacunos tripas y astas.

De Mantevidéo para Valencia lleva 2.010 bultos de cueros vacunos secos, nonatos y becerritos.

Con cargamento de pescado han fondeado los veleros «La Pinta» y «Juan José».

De Pozo Negro ha llegado el pailebot «San Bartolomé», trayendo un cargamento de cal.

Ha fondeado el pailebot «Fermína Concepción» trayendo de Abona un cargamento de patatas.

### Bibliografía

NOVEDADES PARA VERANO  
En el magnífico panorama fotográfico, que forma uno de los cuatro suplementos correspondientes al número 20 de «La Moda Elegante», aparece una espléndida colección de modelos de trajes femeninos para verano.

Y asimismo, intercalados en el abundante e interesantísimo texto del referido número, desuellan primorosos grabados reproduciendo blusas, abrigos y vestidos veraniegos para señoras y señoritas.

Llaman la atención, por su arte y utilidad, el pliego de labores y el figurín iluminado.

Y en el texto prosigue, aumentando en atractivos, la publicación de la conmovedora novela titulada «Rosita».

### Sucesos del día

Robo.  
En la noche del día 10 de los corrientes fué perforado el techo de la taberna que en Telde tiene Francisco Martín Quintana, llevándose los ladrones 32 pesetas y otros efectos.

Las gestiones que se han hecho para descubrir a los autores no han dado resultado.

### Abusos.

Ha sido detenido el vecino de Arucas, Juan Jiménez Alfonso, de 44 años de edad, como supuesto autor del delito de abusos deshonestos cometidos con la niña de 7 años de edad, Agustina Ponce Rodríguez.

### Insultos.

Al Juzgado municipal ha sido denunciado don Máximo Mascareño por haber insultado a un Guardia municipal.

### Intraganti.

Ha sido detenido Gregorio Blanco de 16 años de edad el que

secreto de ese preso... lo he jurado, y lo conseguiré ¡Vaya si lo conseguiré! Por muy bien templada que esté su energía, es imposible que no tenga un momento de desfallecimiento y entonces yo estaré ahí y veré si su voluntad le vende; si se deja caer la máscara; si se distrae un segundo; si en sueños deja escapar una palabra indiscreta si la desesperación le arranca una queja; un gesto, una mirada...

El director quedó conmovido al oír la vibrante voz del joven, que luchaba contra un preso empeñado en guardar el secreto de su personalidad.

—Reconozco, muchacho— dijo,—que tienes un gran valor.

—Y sobre todo inútil granó Gavrol.

Decía esto premelidamente al suplicado inspector pero en el fondo, no las tenía todas consigo. La fe es contagiosa y se

# GRAN MITIN Y MANIFESTACION

## El crédito de 1.700.000 pesetas

Con objeto de recabar que el Gobierno conceda de una vez el crédito de UN MILLÓN SETECIENTAS MIL PESETAS que tiene prometido a este Archipiélago para remediar en parte la situación por que estamos atravesando, el próximo Domingo se celebrará un mitin en el «Parque Recreativo» de esta Capital, a las 2 de la tarde y terminado éste una manifestación monstruosa para testimoniar al Gobierno la aspiración unánime del pueblo relativa a la concesión del crédito referido.

En el mitin tomarán parte los siguientes oradores: don Andrés Orozco, don Francisco Alemán, don Juan Rodríguez, don Juan Sallarés, don Manuel Bethencourt del Río, don Pedro María García y don Ramón Gil Roldán.

## Tinerfeños, todos al mitin y a la manifestación!

fué sorprendido en el momento en que intentaba sustraer una cantidad de trigo en los almacenes de los Sres. Elder Depsmyter y Ca.

### Mordido por un perro.

En la Casa de Socorro fué asistido el niño Manuel Rodríguez de una mordida de un perro, en la pierna izquierda, de carácter leve.

### Riña.

Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de una riña en el barrio de los Llanos entablada por los sujetos Francisco García, Joaquín Vailadares y Matías Marcelino.

### Multas.

Ha sido multado el niño Ave-lino Baez Hernández, por encontrarse arrojando piedras e hiriendo con una de ellas a otro niño.

Han sido multados siete propietarios de perros, por tenerlos vagando en la vía pública.

### Casa de Socorro.

Andrés Castro Cruz de trece años de edad, fué curado de una herida cortante, de 5 centímetros de longitud, en la cara plantar del pie izquierdo, que interesaba la piel y tejido celular subcutáneo.

—Amelia Martín Hernández, de 3 años, fué asistida de una erosión en el dedo índice de la mano izquierda.

—María Roque, de 19 años, fué atendida de erosiones en la cara dorsal de los dedos medio y anular de la mano derecha.

### Registro civil

DIA 14  
NACIMIENTOS

María Brito González, Juan Blardony Blardony, Rosendo Vera Fe.raz.

### DEFUNCIONES

Pedro Morales García, de Santa Cruz de la Palma, 53 años.—Hospital Civil.

### MATRIMONIOS

No se inscribieron.

### DIA 15

### NACIMIENTOS

Santiago Trujillo Mendivil.

### DEFUNCIONES

No se inscribieron.

### MATRIMONIOS

Francisco Guillermo Castellano y Núñez, de esta Capital, 27 años, soltero, con Juana Gámez y Santaella, de la misma naturaleza, 24 años, también soltera.

### CRONICA

Santo de hoy.—El Purísimo Corazón de María.  
Santo de mañana.—Mannel

Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza se ha comunicado a la Alcaldía que la Delegación Regia ha concedido un mes de licencia al maestro

sentía turbado ante la imperdable confianza de Lecoq. Si al fin y al cabo aquel principiante llegase a tener razón contra él, Gavrol, uno de los oráculos de la Prefectura, qué vergüenza y qué ridículo...

Y nuevamente juró que Lecoq no envejecería en las nóminas del servicio de vigilancia, y pensando en los medios de perjudicarlo, añadió:

—La policía deber tener el dinero de sobra cuando paga a dos hombres sólo por hacer el trabajo de un loco...

El joven agente hizo como si no le hubiese oído. Hasta quince días que el General le atacaba de tal modo los nervios, que temía no ser dueño de sí mismo si entablaban una discusión. Pero tuvo la paciencia de callarse y seguir trabajando para obtener un éxito completo...

Triunfar, eso es la vergüenza que conserva a los envueltos. Además, Lecoq tenía pisa en que

se marchasen aquellos importunos. Quizá creía a Gavrol capaz de llamar la atención del prisionero con algún ruido insólito.

Por fin le dejaron solo. Lecoq apresuró a extender su manta y echarse cuando largo era sobre ella de tal modo, que podía aplicar alternativamente en el agujero el oído o la vista. En aquella postura divisaba perfectamente toda la celda. Veía la puerta, la cama, la mesa y la silla. Sólo un pequeño espacio cegaba de la ventana y la ventana misma escapaban a sus miradas.

Apenas había concluido su inspección, recuñaron los cerrojos. El preso volvía de su paseo. Estaba muy alegre y sin duda terminaba una historia muy interesante, puesto que el carcelero, aguardo un momento para oír el fin.

Lecoq estaba encantado de la prueba. Oía y veía perfect

## Harina á base de plátanos

### NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DE LECHE.—Poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—PRECIO DE LA CAJA, 2'50 pesetas.

### LAXONUTREINA.—Harina de plátanos y avena

De gusto esquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 8 PESETAS.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias D. José Parida.—Farmacia Tacoronte Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

### He de Santa Cruz de la Palma una caseta de madera con destino a la vigilancia de los arbolitos.

—Los Srs. Elder & Fiffes Limited, han solicitado la legalización de las obras de un almacén para depósito de frutos construido en terrenos de su propiedad en el término de Adeje.

—D. José Díaz Suárez ha presentado instancia y proyecto solicitando autorización para el abastecimiento de aguas a los buques que visiten el puerto de Naos, en la isla de Lanzarote.

—D. José Viera González, don Gabriel Méndez Delgado, y don Florencio Mesa Nóbrega han solicitado se les examine y autorice para conducir automóviles.

—D. Antonio Espinosa ha solicitado autorización para edificar un almacén en terrenos de su propiedad junto al muelle del puerto de la Estaca en la isla del Hierro.

### Diputación provincial

#### LA SESION DE AYER

En el día de ayer tuvo lugar la constitución interina de la Excm. Diputación provincial, bajo la presidencia del Gobernador civil interino señor Pérez Alcalde, habiendo sido designado como Presidente de edad don José Domínguez Ramos, Secretarios don Faustino Martín Alberto y don Fernando Curbelo Lorenzo.

Fueron designadas las Comisiones, Auxiliar y Permanente de Actas, la primera de las cuales emitió seguidamente su dictamen favorable a la de los Diputados electos don Adolfo Cabrera Pinto y don José Hernández Alfonso, quienes formaban parte de la permanente en unión de los Sres. Domínguez Ramos, Trujillo Hidalgo y Morales Martín; quedando sobre la mesa el referido dictamen hasta el día de hoy.

El lunes próximo tendrá lugar la constitución definitiva de la expresada Corporación provincial.

### Una acuarela de Bonnin

En el último número de «La Esfera», la hermosa revista española de arte y literatura, se publica una preciosa acuarela titulada «La cueva del Almagro», en el Puerto de la Cruz.

Aunque la acuarela no lleva la firma de su autor, que seguramente ha sido omitida por un error, sabemos que es debida al pincel de nuestro querido amigo y paisano, el notable pintor, don Francisco Bonnin.

Reciba el distinguido artista nuestra felicitación.

### Abelino González

#### SASTRE

CALLE ALFONSO XIII número 89.  
Representante en la Villa de Granadilla de picha casa, D. Lorenzo Vilalba.

### FOLLETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» 76

### POR HONOR DEL NOMBRE

—por EMILIO GABORIAU—

queta, arranco dos o tres ladrillos, y con una barrera empujó a agujerarse la vista. El agujero que practicaba tenía la forma de un embudo, muy ancho al nivel del suelo del desván, y estrechándose hasta no tener más que dos centímetros de diámetro en el techo de la celda. El sitio en que desembocaba este agujero había sido escogido tan hábilmente, que se confundía con las grietas y las manchas del blanqueado, y era imposible que el preso lo divisara desde abajo.

Mientras Lecoq preparaba su observatorio, el director del

### La Junta de Defensa

Con la presidencia del Alcalde Sr. Casariego se reunió ayer tarde la Junta de Defensa, para tratar asuntos relacionados con el crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas.

En aquella reunión se acordó hacer las gestiones convenientes a fin de que se celebren actos públicos para pedir del Gobierno la inmediata concesión del expresado crédito, único medio que se considera podrá solucionar la crisis obrera existente en estas Islas.

El domingo se celebrará un importante mitin organizado por la clase proletaria, y en el cual tomarán parte notables oradores de esa capital.

Terminado dicho acto se organizará una manifestación que se dirigirá a la Casa Consistorial, en donde estará reunido en sesión extraordinaria el Excelentísimo Ayuntamiento, que juntamente con el Cabildo insular y que también estará reunido y representantes de todas las entidades corporativas se trasladarán al Gobierno civil para interesar del Sr. Gobernador remita al Gobierno de S. M. la petición unánime del país.

En la expresada reunión de la Junta de Defensa se acordó dirigirse a los Alcaldes de los pueblos de las Islas a fin de que secundando tales aspiraciones organicen actos análogos a los que se verificarán el domingo en esta capital.

### El mitin de mañana

El mitin que mañana a las 2, se celebrará en el «Parque Recreativo», ha despertado grandísimo interés entre todas las clases sociales de esta capital.

Como hemos anunciado el mitin, que ha sido organizado por el Directorio del Partido republicano en unión de la Federación obrera de esta capital, será de protesta por la demora en la concesión del crédito extraordinario, ofrecido por el Gobierno a Canarias.

Terminado el mitin se celebrará una manifestación que se dirigirá al Gobierno civil para entregar al Sr. Pérez Alcalde las conclusiones que en dicho acto se acuerden.

Tenemos entendido que próximamente, y organizado también por el Directorio del Partido republicano se celebrará otro mitin para tratar del desdichado asunto de la Casa de Correos y Telégrafos.

### Peligro á la navegación

Director General Navegación y pesca marítima a Comandante Marina.—Tenerife.

Srvase V. S dar la mayor publicidad al siguiente aviso: «A cinco millas del cabo Tortosa, en el sector comprendido entre Sureste y Suroeste ha naufragado un buque cuyos paños emergentes, constituyendo un peligro para la navegación.»

Deposito y Gavrol, que habían tenido empeño en acompañarle permanecían riéndose en el umbral del desván.

—¿Así, pues, señor Lecoq— decía el director,—en adelante esa será su atalaya?

—Sí, señor.

—No estará muy a gusto en ella.

—Estaré menos mal de lo que usted se figura. He traído una manta muy gruesa, y me tenderé sobre ella.

—De modo que noche y día tendrá la vista fija en esta agujer?

—Noche y día.

—¿Sin comer ni beber?— preguntó Gavrol.

—¡Oh, eso no! El tío Ajenjo, a quien he quitado de centinela de la Butte-aux-Canilles, me traerá las comidas, hará mis recados, y si preciso fuera, me reemplazará.

El envidioso General soltó

una carcajada evidentemente forzada, y después dijo:

—¿Sabes a qué va a pararte, con los ojos pegados al agujero, espionando al preso?

—Dígame sin reparo.

—Pues bien, a uno de esos viejos y necios naturalistas que colocan toda clase de insectos bajo un cristal y pasan la vida contemplándolos a través de un grueso microscopio.

Lecoq había concluido su trabajo y se incorporó.

—Jamás ha hecho usted una comparación más exacta. General—dijo el joven agente.—Al recordarlo de esos naturalistas tan maltratados por usted, debíamles que voy a ejecutar, a fuerza de contemplar, como dice usted, esos animalitos en el microscopio; dichos sabios acaban por descubrir sus costumbres y sus instintos. Pues bien lo que los hacen por un insecto, yo lo haré por un hombre. Quiero poseer el

# El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de

Propietarios

Viuda e hijos de R. J. Chavarrí  
Lealtad, 12 Madrid.

# CARABANA

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

Aviso: Rechácese como mala, toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

## Información telegráfica

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

### PENINSULA

Hay que saber

#### Madrid

Los gobernadores

Madrid, 15-13'40.

El Sr. Sánchez Guerra ha presentado hoy a la firma de don Alfonso la primera tanda de gobernadores civiles.

¿En qué quedamos?

Entre los gobernadores civiles que hoy se nombran no figura el de esa provincia.

#### ¿Sucesos en Bilbao?

Los ministros ignoran

Los periódicos de la mañana dicen que en Bilbao ocurrieron anoche algunos desórdenes.

Interrogados algunos ministros sobre el particular, manifestaron que ignoraban se hubiesen desarrollado esos sucesos.

Accidente de aviación

El Gobernador civil de Toledo telegrafía dando cuenta de que el aeroplano que tripulaba el capitán Sr. Vallespín, se vino al suelo en el momento de estar haciendo ejercicios.

El aparato sufrió averías de gran importancia. El Sr. Vallespín resultó ileso.

Más nombramientos

Hoy fueron sometidos a la firma de don Alfonso los nombramientos siguientes:

Presidente del Consejo de Estado, Madas.

Presidente del Tribunal de Cuentas, Seoane.

Consejero Permanente de Estado, Espada.

Jefe de Registros, Wais.

Director General de Prisiones, Marqués de la Frontera.

Fiscal del Tribunal Supremo, Canal.

Subsecretario de Justicia, Grijalba.

Comienza a malestar

El Presidente del Ministerio, Sr. Dato, se halla molestísimo con lo que han dicho algunos periódicos.

Censurándole esos diarios de que diga que en España reina tranquilidad en estos momentos, tratando con ello, de hacer política formal favorable a él.

No engañará

El Sr. Dato, aludiendo a esas censuras, dijo que no engañará a nadie.

La situación

También manifestó que la situación ha mejorado notablemente, aunque no vivimos en una Arcadia.

El perro del hortelano

A sí mismo dijo el Sr. Dato, que el Presidente del anterior Ministerio, Sr. García Prieto aconsejó a don Alfonso no hiciese nuevas combinaciones de gabinetes, liberales.

Que no se exagera

También manifestó el señor Dato que el movimiento actual cree deben darse las verdaderas proporciones de una evolución y no de una revolución.

Encanzando y promptiendo

Los gobernantes —añadió el Presidente del Consejo de ministros— deben recoger y encanzar los movimientos de la opinión.

Así lo haré yo —prosiguió el Sr. Dato— empezando por la reforma de los empleados de Hacienda, a la que seguirán otras disposiciones de gran trascendencia.

Por último, dijo el señor Dato se había convenido de que es imposible gobernar con hostilidad de la opinión.

Todo lo agradece

Terminó el señor Dato su conferencia con los periodistas manifestando que agradece a la prensa los consejos y hasta las críticas.

Otro accidente de aviación

Madrid 15-22'40.

Hoy, en ocasión de hallarse practicando evoluciones con un aeroplano a 500 metros de altura, el capitán de Ingenieros señor Jiménez Milla, tuvo la desgracia que el aparato se desplomase.

El señor Jiménez Milla quedó muerto en el acto. El aparato se hizo añicos.

El doloroso accidente causó una horrible impresión entre las numerosas personas que presenciaban las maniobras.

La esposa del desventurado capitán, que se encontraba enferma en Guadalajara, al recibir la terrible noticia se agravó.

Un manifiesto

Los periódicos insertan un manifiesto firmado por los señores Pacheco, Baselga y Barroveró, convocando a una reunión de los diputados liberales.

El objeto

El objeto de esa reunión es protestar de la aversión de los gobiernos al Parlamento, al que se estamotean asuntos que solo a él le compete resolver.

Los conjuncionistas

A la reunión que mañana celebrará la conjunción republicano-socialista asistirán don Melquíades Álvarez y don Alejandro Lerroux.

Acuerdos secretos

La comisión organizadora de esa reunión ha anunciado que los acuerdos que en ella se tomen serán secretos.

A Barcelona

Con objeto de posesionarse de su cargo de Gobernador civil se ha marchado a Barcelona don Leopoldo Matos.

Temporada

A fines de este mes marchará a la Granja, con objeto de pasar una temporada, la familia real.

Más nombramientos

Ultimamente han sido hechos los siguientes nombramientos:

Inspectores de Enseñanza, señores Fabie y Pournie.

Inspector de Artes Industriales, Sr. García Leaniz.

Presidente del Consejo de Instrucción Pública, señor Bergamín.

También a Barcelona

Con objeto de atender a la enfermedad de su hijo, se ha marchado para Barcelona el señor Villanueva.

BOLSA DE MADRID

Clara oficial del día 15

Deuda perpetua 4 p. interior 74'20  
Amortizable 5 p. 91'30  
Acciones del Banco de España 457'00  
Id. de la Comp. Arrendamiento Tabacos 000'00

CAMBIO

Londres (cheque) 00'00 plus por libra  
París (cheque) 73'20 por 100

Provincias

Comandante de Marina que se suicida

Noticias recibidas de Denia comunican que el Comandante de Marina de aquel Distrito, don Juan Vega Avilés, se disparó tres tiros de revólver en el pecho.

El hecho tuvo por escenario el retrete del «Cañal Neutro».

El motivo del suicidio fue el haberse trasladado al señor Vega a Almería, disposición que estaba relacionada con el reciente canoneo del vapor español «Patricio».

Lerrouxistas y mauristas se frotan

En Barcelona hubo un altercado entre mauristas y lerrouxistas del «Centro Radical Fraternal».

La contienda degeneró en nutrido tiroteo, lo que originó gran pánico.

La policía intervino practicando algunas detenciones.

Del Extranjero

Fabricas de azúcar voladas

Comunican de New York que una explosión intencionada ha destruido totalmente las fabricas azucareras de Brooklyn.

Ha habido un centenar de víctimas.

De Inglaterra

Naufregos que llegan

Dicen de Londres que el vapor «Cariba» fué hundido por los submarinos alemanes.

En la catástrofe perecieron 21 tripulantes.

Los supervivientes, que acaban de llegar a tierra inglesa, estuvieron en el mar siete días, durante los cuales no probaron alimento alguno.

Inglaterra

Gibraltar, 15

Movimiento de buques

El Almirantazgo da cuenta de que los buques entrados suman 2767 y 3820 los que han salido.

Hundidos y atacados

22 de más de 1600 toneladas y diez de menos fueron hundidos. 23 atacados sin éxito y 6 pesqueros hundidos.

La marina italiana

La semana que terminó el 10 de Junio arrojó una estadística de 537 vapores entrados y 498 de salida. Cinco vapores y cinco pesqueros italianos hundidos.

Bombas arrojadas. Muertos y heridos

Londres oficial. Fueron arrojadas primeramente en el raid aéreo bombas sobre los alrededores al Este de Londres a las 12-30. Numerosas bombas cayeron sucesivamente al Este de Londres.

Una sobre una estación encima de un tren entrando, que causó siete muertos y 47 heridos.

Incendios

Otra cayó sobre una escuela matando 10 niños e hiriendo 59. Varios almacenes fueron averiados y causados algunos incendios.

Total de bajas

El raid duró 15 minutos. El número total de bajas se hace ascender a 55 hombres, 60 mujeres y 26 niños muertos, 223 hombres, 122 mujeres y 94 niños heridos.

No fueron causados daños militares o navales.

Exposición

En la Cámara de los comunes, Bonar Law comunicó que ha habido una explosión seria de municiones en una fabrica particular en Ashton under que causó 50 muertos y muchos heridos.

AVANCES

Nuevos avances alrededor del este de Messines obligó al enemigo a abandonar importantes secciones, de su primera linea entre el rio Asya y St. Yves.

Perseguimos al enemigo de cerca y hemos progresado bastante al este del bosque de Floegesteart.

Otro éxito

También ganamos terreno cerca de Gapard.

Efectuamos raids al norte de Bullecourt y al sur de Hooge.

Desembarque

Dicen de Atenas que han desembarcado tropas en el Pireo por convenio entre Jounart y el Gobierno griego. No hubo incidentes.

Operaciones

De Salónica dicen: Continuamos las operaciones en Tessalia durante la noche del lunes.

Ocupamos Elassona y Tirnovo. Larissa fue cercada y la caballería francesa entró en la mañana del martes.

Palabras de Constantino

El rey Constantino ha publicado la siguiente proclamación

«Obedeciendo a la necesidad y cumpliendo mi deber hacia Grecia, abandono con el heredero mi patria liberada, dejando el trono a mi hijo Alejandro. Ruego que aceptéis mi resolución tranquilamente, pues el más pequeño incidente puede ocasionar una gran catástrofe».

Los Italianos

Dice el parte de Roma: El enemigo atacó por sorpresa nuestras nuevas posiciones del Monte Tortigara y Asiago, fracasando.

Luego atacó con gran violencia siendo rechazado en desorden con grandes pérdidas.

Alemania

Nauen, 15

Francia occidental

Ejército del príncipe Ruperto de Baviera: Al Este de Ypres hicimos explotar por la mañana varias minas que causaron destrozos en las posiciones inglesas.

Al Sur de Douve verificáronse solamente pequeños encuentros de vanguardias; la situación no ha cambiado.

Fuego destructor

Ejército del Kronprinz: Después de un fuego destructor que duró varias horas, los franceses atacaron cerca de Vauxaillon, siendo rechazados.

La actividad de artillería fué poco intensa.

No ocurrió nada

Ejército del príncipe Albrecht: Nada que mencionar.

El raid sobre Inglaterra

Una escuadra de nuestros aviones de gran tamaño atacó ayer por la tarde Londres arrojando bombas sobre la fortaleza.

El tiempo favorable permitió observar buenos resultados.

## Fernández del Castillo Hnos.

# CEMENTO

de la marca "Landford" el mejor que se importa

# Maiz

Argentino a precios ventajosos

33, ALFONSO XIII, 33

## Fernandez del Castillo Hnos.

**EL JARABE "ROCHE"**

curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.

el Jarabe "Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis

Fabricantes: H. ROCHE & Co. París

De venta en todas las droguerías y farmacias.

## Camisería Madrid

Si os queréis convenir que los precios por que son vendidos todos los artículos pertenecientes a camisería y artículos de novedades para caballeros y señoras, hacid una visita a la Camisería Madrid, donde hallaréis una diferencia de un 50 por 100 más barato que en cualquier otra parte.

Camisas, cuellos, corbatas y géneros de punto, en todas clases y tamaño en la acreditada Camisería Madrid donde encontrará el público a su disposición el mayor y más completo surtido de las últimas creaciones de dichos artículos, bolsos para señora, maletas de viaje y otra infinidad de artículos última novedad.

20, CRUZ VERDE, 20

No confundirse: Camisería Madrid.

## Artículos para la estación

Gasas, Ninones, Tela de encaje, Seda cruda y Seda artificial, Fantasías, Crespones escoceses moda, Hilos o imitación colores para trajes.

Batistas doble ancho colores lisos para trajes y algodón en ovillos para las aplicaciones de croché que son la última creación para este verano.

Tiras bordadas de todas clases en batista, vueta, linón, etc.

Completo surtido de trajes en todas las tallas para niñas y juvenitas en forma marinera, en excelente género; ya drill, ya tussor o popelina mercerizada, a precios baratísimos.

Soubreros de paja para niño de todas edades.—BAZAR X BAZAR. Alfonso XIII, 48 esquina a T. Obaljo Power.

## EL "AGUILA"

Calle de Alfonso XIII, número 23.

Este es el establecimiento que mejores ventajas ofrece al público para hacer sus compras en el ramo de tejidos, tanto para caballero, como para señora.

También cuenta con un gran surtido de encajes bolillos, valencianos y bordados al peso y varas.

Ropa blanca para señora, gran surtido a precios sin competencia.

NOTA.—Piezas de tela blanca de 40 yardas, en esta Casa, por tenerlas compradas antes de la gran alza que hoy han sufrido estos artículos, se venden al mismo precio que de ordinario.

No compren sin visitar este establecimiento.

## "El Aguila"

de José Regidor Hmo. CALLE DE ALFONSO XIII, núm. 23

## CALLOS

Desaparecen usando el CALICIDA ALPHA PRECIO UNA PESETA

Diego López Dauté Médico-cirujano Serrano, 44.—Teléfono, 446. Consult. general de Medicina interna. Especial. de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre. Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las ISLAS CANARIAS y WENYORK

Compañía Transmediterranea Servicio de Correos entre Gádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata Agente: Antonio Calvero de las Casas, Candelario 23, (cerca del muelle principal)

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (FURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles)

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa Calle de Viera y Clavijo, núm. 52. Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos...

SAVON HYGIENOF Higiénico, antiséptico, suave, espumoso. Refrescante, perfume de menta, medicinal.

El Centén Cubano Fábrica de tabacos, cigarrillos y picadura elaborados con selecta hoja habana. NOVEDAD.—Cigarrillos embuquillados higiénicos...

BOECHES (LA MARGARITA) AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

Compañía Trasatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de JUNIO El hermoso y rápido vapor Infanta Isabel de Borbón

Cataluña Santa Isabel Reina Victoria Eugenia Montserrat León XIII Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Miller, Wolfson & Co. Ltd. Banqueros Eduardo Cobián, 3. TENERIFE

Se alquila por años ó por la temporada de verano, una casa con agua en el camino de San Miguel de Genoa á corta distancia de la Laguna.

Se vende dos casas, en sitio muy céntrico de esta población.—Informará D. Manuel Santaella.—Corredor de Comercio.

VENTA DE CASAS SE VENDE las casas, calle Candelaria, núm. 18; calle de la Curva, 8; Rambla de Pulido, 17, é Iriarte núm. 2, en esta Capital.

Se alquilan Una casa situada en la finca «LA ABEJERA», cerca de la casa del Dr. Domínguez, en la Costa.

Se alquila la accesoria de la casa número 23 de a calle de San Francisco. Darán razón en el escritorio de los señores Hardisson Hermanos, Villalba Hervás número 5.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de esta, en esta Capital, en precio módico.

Accesoria.— Se alquila en la casa número 9 de la Plaza de la Constitución.

Sanguijuelas Se venden en la peluquería, calle del Dr. Allart número 61.

LAVADO Y PLANCHADO.—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior.

Se vende un solar con muro y aljibe, en la calle particular de Padrón.

Vinos exquisitos Son los de Sánchez Romate Hermanos. Amontillado N. P. U. Carta Real y Manzanilla Ligera...

CALLOS Suprime esa terrible molestia de los pies usando solo tres días el patentado UNGENTO MAGICO

EMPRESA DE COCHES Después de una nueva é importante reforma, la acreditada empresa de coches de Don Agustín Morales...

La Viuda Alegre En este moderno Bar, establecido en la calle Canales número 57, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas y excelente café.

Ramón Martín Espino Médico-Cirujano Dr. Allart, 55 (antes Sol) Consultas diarias de 4 y media á 6 excepto los domingos.

La fuerza y la salud A todos los enfermos, los convalecientes y los débiles el VINO de BAYARD Peptona Fosfatada

Viuda de Gil Norte núm. 8. Se han recibido los últimos modelos de corsés para la temporada.

Ojo por ojo Se venden a precio sumamente económico 2 cubiertas para automóviles de marca acreditadísima...

«La Alhambra» CASA DE COMIDAS Santa Rosalía, 24 PRECIOS: 8 platos, pan y vino 1'25

Hospital Quirúrgico DE LA CONCEPCION GRATUITO PARA POBRES Anexo á la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Dr. Bethencourt del Rio Numancia, núm. 4. Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3

INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS anexo á la Casa de Salud del Dr. RODRIGUEZ LOPEZ

Vicenta Bernabé Galván Médico-Cirujano Viera y Clavijo número 5. Consultas diarias de 1 a 3.

Fotografía «Dinamarquesa» Calle de Valois, número 22. PUERTO-ORTAVA Casa de primer orden.

Suprime esa terrible molestia de los pies usando solo tres días el patentado UNGENTO MAGICO

«Dinamarquesa» Calle de Valois, número 22. PUERTO-ORTAVA Casa de primer orden. Fotografías modernas y artísticas...

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C. (S. EN C.) Gran fábrica de abonos químicos

Overland Modelo 85-4 Representantes: Alvarado y Vega Santa Catalina, Stores Las Palmas. ¿Por Qué No Comprar Un Automóvil? Actualmente puede Ud. poseer este coche Overland de turismo, grande y potente...

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.

Café «La Alegría» En este acreditado establecimiento, instalado en la Plaza del mercado, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas...

Máquinas de escribir VENTAS al contado y á plazos de TODAS LAS MARCAS. Con la MITAD DE DINERO que se emplea para comprar una máquina en otra cosa se adquiere en esta que cuenta con mecánicos competentes...